RIVISTE MISSIONARIE

Come Centro Missionario riceviamo e mettiamo a disposizione di chi fosse interessato le seguenti riviste    (per alcune sono disponibili anche le annate precedenti, dal 2004 ad oggi) :

Nigrizia: “il mensile dell’Africa e del Mondo Nero” dei Missionari Comboniani, attento sia agli avvenimenti socio-politico-economici dei vari stati africani, come alla vita delle chiese locali, con riflessioni, interviste, ritratti di figure profetiche. 
Mondo e Missione: con una nuova veste grafica dall’autunno 2008 è il mensile dei missionari del Pime, con un’attenzione particolare all’Asia e alla Cina.
Combonifem  magazine : ( titolo precedente: Raggio) “mondo-donna-missione” : queste le tematiche offerte in modo originale e moderno dalle Missionarie Comboniane (Pie Madri della Nigrizia)

Popoli: “mensile internazionale dei Gesuiti”, con servizi fotografici a tema, reportage, riflessioni, testimonianze, inchieste a 360°
Popoli e missione: rivista delle Pontificie Opere Missionarie, ‘mensile di informazione e azione missionaria’, si presenta ricca di foto, con dossier interessanti e varie notizie flash dal mondo ecclesiale

Missioni Consolata: storica rivista mensile dei Missionari della Consolata (TO), fondata nel 1899, offre testimonianze dirette, rubriche che spaziano dalla Bibbia  all’ecologia. Di grande interesse le monografie pubblicate una volta all’anno su temi particolarmente scottanti, oltre che ai dossier  mensili.
Andare alle genti: piccola nel formato ma accattivante per la veste grafica, è la rivista delle Suore Missionarie della Consolata (TO), monografie mensili ricche di foto, molto utili anche per integrare in modo originale anche i programmi scolastici.

L’Apostolo di Maria : mensile dei Missionari Monfortani, offre squarci della vita di missione, l’attenzione ai vari popoli e ai loro problemi. Con una forte dimensione religiosa e mariana.

Per i ragazzi: 
PM- Il piccolo missionario: mensile ricchissimo di fumetti, rubriche, testimonianze, foto, è la rivista che i Missionari Comboniani curano da più 85 anni! Nonostante l’età…è modernissima, aperta al mondo di internet, del cinema, della musica…la “banda PM” vi farà compagnia!...SETTEMBRE/OTTOBRE 2012 è il numero 1000…da quando esiste!
Il ponte d’oro: il mensile di ‘missioragazzi’ accattivante ed interessante nella sua nuova veste grafica!
VISITATE -  in questo sito - la sezione LINK  dedicata alle Riviste…vi collegherete in modo facile e automatico ai siti delle riviste qui menzionate. Buona…navigazione!
ABBIAMO CREATO IL   SER.DO.M :  (SERvizio DOcumentazione Mondialità)
una selezione per temi, in ordine alfabetico, degli articoli apparsi in queste riviste dal 2006 ad oggi ( e anche prima)… E MOLTO ALTRO. 
