Verbale della 1° RIUNIONE degli ANIMATORI/RESPONSABILI

dei GRUPPI MISSIONARI

MARTEDì 22 SETTEMBRE ORE 16, a Bolzano, presso il Centro Pastorale/CURIA (Piazza Duomo n° 2)

al 4° piano 
l’INCONTRO INIZIA con la Preghiera di Papa Francesco a Maria, nell’Esortazione Apostolica “Evangelii Gaudium”

Punti trattati:

· Ottobre Missionario 2015: Paola ha sottolineato l’avvicinarsi dell’Ottobre missionario e l’importanza degli strumenti di animazione che arrivano nelle Parrocchie direttamente da Missio-Roma. Ha spiegato che non si fa la “Veglia Missionaria” ma che essa viene in qualche modo ‘sostituita’ dall’iniziativa seguente: 
· Serata di sensibilizzazione organizzata da Missio-Centro missionario: Giovedì 15 Ottobre, ore 20, Sala Grande, al Centro Pastorale: tema “Fuga o Morte!”  (l’emblematica realtà dell’Eritrea e la fuga dei profughi verso l’Europa). Locandine e volantini cartacei saranno distribuiti a breve, anche il Sito Internet sarà aggiornato in tempo, offrendo i dettagli. Paola prega tutti di sottolineare questa iniziativa (bilingue con traduzione simultanea) nelle proprie parrocchie e, laddove possibile, evitare che ci siano sovrapposizioni di iniziative importanti. Sarà con noi un Padre Comboniano ERITREO che però vive e lavora a KAMPALA (capitale dell’Uganda) come Direttore della rivista “Leadership” ( diffusa in buona parte delle Chiese dell’Africa anglofona) e si occupa della numerosa comunità di ERITREI PROFUGHI IN UGANDA. La serata vedrà anche la partecipazione di chi lavora sul territorio per e con i profughi, probabilmente testimonianze di chi ha vissuto sulla propria pelle la terribile fuga dal proprio paese, l’attraversamento del deserto, la detenzione in Libia e la tragica traversata del Mediterraneo. 
· PROFUGHI –ACCOGLIENZA- VOLONTARIATO: come essere oggi “gruppo missionario” nelle Parrocchie che sono chiamate all’accoglienza in fatti concreti? Questo punto è stato trattato da Paolo Valente, con sobrietà e competenza, dando informazioni estremamente precise che vanno a contraddire le “false idee” che la gente si fa ascoltando politici disinformati  e i malumori ingiustificati di chi semina pregiudizi. Ne è seguita una discussione, mirata anche a chiarire qualche punto ‘spinoso’ (ES: ma è vero che i profughi prendono 35 € e più al giorno?) su cui fanno forza coloro che appositamente non hanno interesse a dire come stanno veramente le cose.
· Ne è emerso che LA COSA PIU’ IMPORTANTE ED URGENTE E’ OFFRIRE OCCASIONI DI CHIARIMENTO E DI CONOSCENZA CIRCA I PROFUGHI/RICHIEDENTI ASILO che arrivano sul territorio alto-atesino e di come funziona il “sistema accoglienza” che ha radici nelle Istituzioni pubbliche (Governo- Provincia- Comune etc) ma poi ricade su Caritas + Volontarius e i molti volontari che si impegnano a vario titolo.

· Per questo, Paolo Valente come Direttore Caritas ( ma anche Paola con altri) restano disponibili per serate informative o altro tipo di incontri.
· Verso la conclusione del Sinodo e l’apertura del Giubileo/Anno della Misericordia: iniziative in Parrocchia e….insieme come Gruppi?
E’ stato riletto l’inizio della Bolla di indizione del Giubileo dove le 7+7 Opere di Misericordia corporale e spirituale sono ricordate. Paola sollecita una riflessione in proposito e …la “fantasia” per aiutare le Comunità ad applicarle nel concreto della vita parrocchiale: da Novembre a Maggio, si potrebbero considerare 1 opera corporale + 1 opera spirituale OGNI MESE, così da “rileggerle” tutte e 14 nell’Anno pastorale. Seguiranno altri incontri…e sollecitiamo la condivisione di idee e progetti in merito.

· Paola ha anche accennato ad una nuova MOSTRA A PANNELLI BILINGUE (ROLL UP) SUGLI “Obiettivi del Millennio”, definiti nel 2000 dalle nazioni Unite: il 2015 è l’anno di “verifica” dei risultati raggiunti. Nel frattempo sono stati anche aumentati!

La Mostra, realizzata da Missio bolzano in collaborazione con caritas e Provincia (Uff. cooperazioen allo Sviluppo), sarà presentata il 22 Ottobre ore 18.30 ( luogo da definire) e sarà prenotabile. Il primo ad esporla sarà il Gruppo-Duomo/San Domenico, nella Chiesa Domenicani già dall’ultima domenica di ottobre 2015.
(verbale redatto da Paola Vismara, il 25-9-2015)
PS: le mie rubriche in Radio Sacra Famiglia continuano! Ogni settimana, per chi vuole e può ascoltare:

Martedì h.10.35 + replica domenica h.19.10: MISSIONE IN FORMA …ECOLOGICA!
( vite e esperienze di missionari alla luce dell’enciclica “Laudato si’”)

Mercoledì h.19.10 + replica sabato h.12.35: RUBRIMMI:  voci e temi dell’immigrazione
